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Examenul national de bacalaureat 2021
Proba E. d)
Chimie organica

Simulare
o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)

SUBIECTUL A
ltemii de la 1 la 10 se refera la formulele de structura ale unor compusi organici, notate cu litere de la (A) la (F),
prezentate mai jos:

C|>H3 HzC—CH—CH,
HzC—CH—CH—COOH
(A) (j ® | (C)
NH,
e
(D)  §HeCH—COOH (E) HC=CH (F) CHs-COOH

HO

Pentru fiecare item, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera corespunzatoare
raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Are trei grupe functionale in molecula:

a. (A); c. (D);
b. (B); d. (F).
2. Hidrocarburile care fac parte din aceeasi serie omoloaga:
a. au formula generala CnHan2; c. sunt (A) si (E);
b. nu contin atomi de carbon secundar; d. sunt (C) si (E).
3. Hidrocarbura (C) poate fi obtinuta din hidrocarbura (A) si propena, in prezenta:
a. clorurii de aluminiu umede; C. platinei;
b. nichelului; d. tetraclorurii de carbon.
4. Prezinta in moleculd un atom de carbon asimetric:
a.(B)si (C) c.(C)si (D)
b. (B)si (D); d. (C)si (F).
5. In conditii standard, substantele:
a. (A) si (E) sunt solide; c. (B) si (D) sunt solide;
b. (B) si (E) sunt gazoase; d. (D) si (E) sunt lichide.
6. Compusul organic rezultat in reactia compusului (F) cu etanolul, in mediu acid, contine in molecula:
a. 4 legaturi o(C-C); c. 4 electroni neparticipanti la legaturi chimice;
b. 4 electroni implicati in legaturi T, d. 4 atomi de carbon primar.
7. Compusul cu formula brutd CH-O, nu reactioneaza cu:
a. Ag; c. Mg;
b. K; d. Na.
8. Hidrocarbura (E) participa la reactile din schema de transformari:
(1) (E) + H2 Pd/Pb** p (2) (E) + HCI HgCl,/170°C m.
Este adevarat ca:
a. hidrocarbura p are 8 atomi in moleculg; c. substanta m este un compus cu catena nesaturata;

b. in transformarea (1), raportul molar (E) : Hzeste 1:2; d. substanta m este un polimer vinilic.
9. Se poate obtine o dipeptida in reactia dintre:

a.(A)si (B), c.(B)si (C)
b. (A)si (C); d.(B)si (D).

10. in 5 mol de compus (D), exista:

a. 15 g de carbon; c. 48 g de oxigen;

b. 35 g de hidrogen; d. 14 g de azot. 30 de puncte
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Subiectul B.

Cititi urmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enunful este adevarat scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera A. Daca apreciatj ca enuntul este fals scrietj, pe foaia de examen, numarul de ordine
al enuntului si litera F.

1. Legétura covalenta tripla dintre doi atomi de carbon este formata dintr-o legatura 17 si doud legaturi o.

2. Prin aditia apei la propena se obtine un compus cu atom de carbon asimetric.

3. Punctul de fierbere al n-pentanului este mai mic decat al n-butanului.

4. Poliacetatul de vinil se utilizeaza la obtinerea fibrelor sintetice de tip PNA.

5. Amidonul este o polizaharida de origine vegetala cu rol de rezerva. 10 de puncte
SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
SUBIECTUL C

1. Raportul dintre masa molara a unei alchine (A) si masa molara a unei alchene (B) este 4 : 7, iar raportul dintre

numarul atomilor dintr-o molecula de alchina (A) si numarul atomilor dintr-o molecula de alchena (B) este 7 : 15.

Determinati formulele moleculare ale celor doua hidrocarburi. 5 puncte

2. Scrieti ecuatia reactiei care are loc la utilizarea metanului drept combustibil casnic. 2 puncte

3. Calculati caldura rezultata la arderea a 12 mol de metan, exprimata in kilojouli, daca la arderea unui volum de

448 L de metan, masurati in conditii normale de temperatura si de presiune, se obtine o caldura de 17800 kJ.
2 puncte

4. Notati o proprietate fizica a etenei, in conditii standard. 1 punct

5. a. Un amestec de etan, etena si hidrogen in raport molar 2 : 2 : 3 se trece peste un catalizator de nichel, sub

presiune si la temperatura ridicata. Scrieti ecuatia reactjei chimice care are loc.

b. Calculati raportul dintre cantitatea de substante din amestecul initial (n1) si cantitatea de substante din
amestecul final de reactie (n2). 5 puncte
SUBIECTUL D
1. a. Scrieti ecuatia reactiei de nitrare a naftalinei, cu obtinerea mononitroderivatului, notand conditile de reactie.
Utilizati formule de structura pentru compusii organici.

b. Notati denumirea stiintifica (.U.P.A.C.) a compusului organic obtinut. 4 puncte
2. Notati o utilizare a naftalinei. 1 punct
3. a. La tratarea fenolului cu solutie concentraté de acid azotic se obtine si 2,4,6-rinitrofenolul. Scrieti ecuatia
reactiei de nitrare a fenolului pentru obtinerea 2,4,6-trinitrofenolului. Utilizati formule de structura pentru compusii

organici.

b. intr-un proces de nitrare a unei probe de fenol, cu masa 188 g, s-au obtinut 412,2 g de 2,4,6-trinitrofenol.
Determinati randamentul reactiei. 5 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (25 de puncte)
SUBIECTUL E
1. Un detergent are formula de structura: CeHs-COO-(CHz-CH2-O)n-CHz-CH.-OH. Calculati numarul atomilor de
carbon din molecula detergentului, stind ca intr-un mol de detergent sunt 54 g de hidrogen. 3 puncte

2. a. Scrieti ecuatiile reactiilor chimice din schema de transforméri:
(1) (A) + Op e 28y (B) 4+ H,O
(2) (B) + NaHCO3 ——— CHs-COONa* + COz+ H20.

b. Precizati efectul vizibil ce insoteste reactia (2) de la subpunctul a. 5 puncte
3. Scrieti ecuatia reactiei dintre acidul etanoic si oxidul de magneziu. 2 puncte
4. Se trateaza 0,4 g de oxid de magneziu cu 200 mL de solutie de acid etanoic. Stiind ca reactantii se consuma
integral, calculati concentratia molaré a solutiei de acid etanoic. Utilizati ecuatia reactiei de la punctul 3.

3 puncte

5. Notati doua proprietati fizice ale glicerinei, in conditii standard. 2 puncte
SUBIECTUL F
1. O tripeptida (T) formeaza prin hidroliza enzimatica totala glicing, serina si valina.

a. Precizatj denumirea stiintifica (.U.P.A.C.) a aminoacidului rezultat la hidroliza totala a tripeptidei (T), care are
trei grupe functionale in molecula.

b. Scrieti ecuatia unei reactii de condensare a glicinei cu valina pentru obtinerea unei dipeptide mixte.

3 puncte

2. Scrieti formula de structurd a amfionului valinei. 1 punct
3. Un amestec de glucoza si fructoza, cu masa 9 g, se dizolva in apa. Prin tratarea solutiei obtinute cu reactiv
Toallens, in exces, se formeaza 4,32 g de argint.

a. Scrieti ecuatia reactiei care are loc. Utilizati formule de structura pentru compusii organici.

b. Determinati raportul molar glucoza : fructoza din amestecul initial. 6 puncte
Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Mg- 24; Ag- 108.
Volumul molar (conditii normale): V = 22,4 Lmol.
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